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Секція: Історії 

Проте, вибори представницьких органів влади носили 
дискримінаційний характер щодо окремих верств населен
ня. Вилучення із виборчого процесу сотень тисяч громадян 
пришвидшило більшовизацію тогочасних рад. Проте пере
вибори до рад у другій половині 20-х pp. не були ні демок
ратичними, ні вільними. Офіційні результати виборів до 
рад у радянській Україні не мали нічого спільного з реаль
ними настроями більшості людей, не віддзеркалювали їх
нього справжнього волевиявлення. Повністю підконтрольні 
владі силові структури у разі необхідності захищали фаль
сифікації у комісіях різних рівнів. Арешти та силові акції 
проти опозиційно налаштованих депутатів набувають ма
сового характеру починаючи з 1921 р. Становлення загаль
ного виборчого права у СРСР відбувалось паралельно з 
утвердженням тоталітарного політичного режиму. 
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The article attempts to describe features of development of 
Soviet power in the USSR on example of the elections to local 
councils by 1927 and 1929 years. 
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ВИСВІТЛЕННЯ ШЕВЧЕНКІВСЬКОЇ ТЕМИ ГРОМАДСЬКО-ПОЛІТИЧНИМ ДІЯЧЕМ О.Г. ЛОТОЦЬКИМ 

У статті висвітлюється значення постаті Т.Г. Шевченка в житті та діяльності О.Г. Лотоцького 
Ключові слова: О.Г. Лотоиький. мемуари, «Сторінки минулого», Т.Г Шевченко. Петербург, духовне училище, гім

назія, українство 

Олександр Гнатович Лотоцький (псевдонім О. Біло-
усенко. О. Любенський) - відомий український історик 
церкви і церковного права, економіст, письменник, поет і 
публіцист, визначний громадський і державний діяч, дослі
дник творчості Т.Г. Шевченка'. 

Олександр народився 9 березня 1870 р. в с. Брониці 
біля Могилева на Поділлі у сім'ї православного священика 
Гната Лотоцького. 

Діставши початкову домашню освіту, 10-річний Оле
ксандр був відданий до повітового духовного училища у 
Шаргороді". 

Особливо велике враження на хлопця мав повний 
«Кобзар» Т.Шевченка (двотомне Празьке видання), що, як 
зауважував пізніше Лотоцький, «зробив на мене вражіння 
найсильніше за все, що я взагалі коли читав»". І це відчуття 
пройшло з ним все життя. 

Після закінчення повітової школи у Тульчині та на
вчання в Подільській духовній семінарії у Кам'янці-По-
дільському. У 1892 р. О.Лотоцький став студентом Київської 
Духовної академії4. А вже 1896 р. О. Лотоцький почав нау
кову співпрацю з В. Антоновичем та його учнями. 

Громадська діяльність О. Лотоцького в київський пе
ріод поширювалася також на український театр, присвяти
вши йому цілу низку статей з громадянської історії та літе
ратури, що торкалися життєписів окремих діячів науки і 
літератури. Особливо - Т, Шевченка 5. 

Олександр Гнатович згадував у своїх мемуарах про 
урочисті сходини, які відбувалися з приводу Шевченківсь
ких роковин, шо влаштовувалися досить святково. Запрошу
валися «сторонні люди», в більшості старшого віку. Святку
вання проходили в помешканні одного із організаторів, або в 
одному із класів міської школи. На таких дійствах читались 
реферати, співались пісні на слова Т. Шевченка. Доповідь 
«Політично-суспільні ідеали Т. Шевченка», була виголошена 
О. Лотоцьким і передрукована газетою «Правда»6. 

Як зауважує О.Лотоцький «Вже в кінці 90-х років 
українські ознаки життя почали виступати виразніше». У 
1899 р. було дозволено відправляти панахиду за Т. Шевче
нком в Софіївському Соборі, про що наголошувалося в 
пресі, а також проводити літературний вечір присвячений 
поетові, де мали читати реферати та виконувати пісні. Всі 
ці заходи організовалися членами «Старої громади» (Анто
новичем, Рильським, Шульгіним та ін. . ) . 

Олександр Гнатович замислюється у своїх спогадах 
над помилками, які допустили попередні покоління і заг 
уважус, що для підняття українства необхідно видавати 

«Київську Старину», «Кобзар», а також взятися за впоряд
кування могили Т. Шевченка. Ці заходи повинні стати сво
єрідною традицією 8. 

У Петербурзі О. Лотоцький вступив на службу до де
партаменту кредитного контролю. Разом з основною робо
тою продовжував працювати на ниві дитячої літератури і був 
співорганізатором видавництва «Мальовані казочки». Май
же відразу по приїзді до Петербурга О. Лотоцький став спів
робітником «Общества имени Т.Г. Шевченка.. ». Найбіль
шою спільною справою було перше видання повного «Коб
заря». Втім, продаж цього видання (спершу дорогих примір
ників, а потім дешевих) призвів до протесту Лотоцького і 
виходу його з керівного складу товариства. Олександр Гна
тович вважав, шо Шевченка потребують у першу чергу про
сті люди, заради яких, власне, й видавався «Кобзар» 9. 

У Петербурзі Лотоцький продовжував займатися ше
вченкознавчою тематикою, пропагуючи його творчість 
серед російськомовної людності 1 0 . 

Будучи учасником наукового товариства імені Т. Ше
вченка, О.Лотоцький у 1905 році взяв участь у загальних 
зборах, присвячених справі заснування нових філій товари
ства в інших містах Російської імперії. 

У третій частині своїх спогадів автор подає відзна
чення днів Т. Шевченка в Петербурзі. В досить патріотич
но-налаштованому дусі постає постать Кобзаря, про яку 
автор говорить наступні слова: «Шевченко - син народу і 
геніальний співець його долі, зосередив усі ті намагання, 
що стали прапором українського руху, устами Шевченка, 
як казав один російський критик говорив увесь народ У 
тім і криється весь секрет популярності Т. Шевченка біль
шою за популярність письменника є лише популярність 
народного трибуна, борця і страдника за народне право»". 

У Шевченківські дні відправлялися панахиди у Казан
ському соборі Петербурга, де зібралася велика частина укра
їнського і російського письменства, а у вечері відбувалися 
концерти в найбільшому залі Петербурга «Дворянському 
зібранні», де були присутні громадські діячі України і Росії. 

Великий концерт-академію було влаштовано в 1911 р. 
- з приводу 50-х роковин з дня смерті Українського Кобза
ря, але в цей же час розпочались масові гоніння з боку вла
ди: конфісковувався «Кобзар», проводилися адміністрати
вні репресії, публікувалися негативні статті в Петербурзь-
ській пресі, заборонялися літературні вечірки, зазнавали 
переслідування збирачі пожертв на пам'ятник Кобзарю. 
Проте українці продовжували святкування. Відзначили 
українського поета в академії мистецтв та в академії наук, а 
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Петербурзьське товариство імені Т. Шевченка видало кни
гу «Малюнки Т. Шевченка», проводилися Шевченківські 
читання. Проукраїнськи налаштовані громадсько-політичні 
діячі столиці писали чимало статей присвячених поетові 1 2. 

У 1914 році в Петербурзі відбувся «німий ювілей», 
святкування сторіччя з дня народження українського поета. 
В цей час публічне відзначення шевченківських днів було 
заборонено і міністр внутрішніх справ М.О. Маклаков ви
дав наказ до усіх губернаторів про заборону публічного 
вшанування «малорусійского писателя Т. Шевченко». 1 3 

Також заборонялося називати його іменем школи та вули
ці, призначати іменні стипендій та збирати пожертви на 
започаткування фондів імені поета незалежно від того, які 
потреби вони вирішували. 

З огляду на неможливість гідно відзначити ювілей 
українське громадянство, на знак протесту, відмовилося від 
будь-якого святкування загальноприйнятим способом, ви
йшло на вулиці. За словами О. Лотоцького такі мітинги 
відбувалися в багатьох містах України впродовж 25-26 лю
того 1914 року. В Петербурзі відбулися демонстрації, як у 
вищій школі, так і в окремих навчальних закладах, збира
лися підписи під протестами проти заборони ювілейних 
урочистостей. Ці події не могли не вплинути на політичну 
ситуацію в столиці Російської імперії. Відбулося засідання 
Державної Думи з приводу українського питання. Держана 
Дума визнала неправомірними накази міністерства внутрі
шніх справ та духовного відомства, тим самим вгамувала 
сплеск незадоволення українського громадянства 1 4. 

Традиція відзначати шевченківські дні в Петербурзі з 
роками еволюціонувала. Особливо це було помітно після 
знищення самодержавства, (весна 1917 р.). За словами О. Ло
тоцького «За десять років національна свідомість тих «без
мовних» українців виросла в декілька разів, і вони вже бе
руть участь в національних маніфестаціях» 1 5. Велика украї
нська маніфестація відбулася навесні 1917 р. в Петербурзі. 
Вирішено було об'єднати її з роковинами Т. Шевченка. Так, 
12 березня відбулася панахида в Казанському соборі, а піз
ніше на площі біля собору - сама маніфестація. Над учас
никами дійства, які були прикрашені стрічками націона
льних кольорів, майоріло чимало жовто-блакитних прапорів. 
Настрій був урочистий, підвищений, дотримувався зраз
ковий порядок, було чути стриману українську мову. Насто
ятель собору, мйтрофорний протоієрей Філософ Орнатський 
вирішив відправити панахиду на підвищенні перед собором. 
Після неї виголосив промову в якій вказав на добрий задум 
відзначати пам'ять борця за волю у великі дні загального 
свята та запропонував одночасно молитися і за всіх, хто жит
тя своє віддав за добро народу' 6 . Після панахиди церковної, 
відбувається панахида міська. Розпочав її суспільно-по
літичний діяч ПЛ. Зайцев промовою про національні й полі

тичні ідеали Шевченка та їх зв'язок із традиціями української 
демократії. Після нього виступали представники польської 
молоді, литовці, естонці, фіни. Г.К. Голоскевич від імені 
організаційного комітету пояснив цілі маніфестації - вияви
ти в нових умовах зміст та силу прагнень українського наро
ду. По закінченню маніфестації на Казанській площі, учас
ники поступово направилися на Невський проспект співаю
чи український гімн і «Заповіт» Т.Шевченка, тримаючи в 
руках стрічки та стяги жовто-блакитного кольору . 

Маніфестація дала значний поштовх щодо розвитку 
української національної справи в Петербурзі. Про неї було 
багато розмов серед населення, а наступного дня чимало 
столичних газет вмістили статгі присвячені маніфестації та 
«батьку-Шевченкові». 

Таким чином, О.Г. Лотоцький протягом усього свого 
життя чимало часу і зусиль присвятив вивченню і популяри
зації постаті Кобзаря. З під його, пера вийшов не один деся
ток наукових статей та розвідок присвячених поетові, тощо. 

Таким чином, постать Т.Г. Шевченка проходила «чер
воною ниткою» у житті і творчості громадсько-політично
го діяча О.Г. Лотоцького. 
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З'ЯСУВАННЯ ВНУТРІШНЬОЇ ПОЛІТИКИ БОГДАНА ХМЕЛЬНИЦЬКОГО (1648-1657 pp.) 
У ПРАЦІ Я. КАЧМАРЧИКА «БОГДАН ХМЕЛЬНИЦЬКИЙ» 

У статті робиться спроба висвітлити погляди Я Качмарчика на внутрішньополітичну діяльність Б. Хмельницького 
Ключові слова: гетьман, повстання, історіографія, політичні концепції 

Актуальність порушеної теми спричинена відсутністю 
у польській і українській історіографіях праці, присвяченій 
аналізу наукового доробку Януша Качмарчика у вивчені 
внутрішньої політики Богдана Хмельницького (1648-
1657 pp.). Декілька слів про автора монографії «Богдан Хме
льницький». Януш Качмарчик навчався в Ягелонському 
університеті міста Кракова, де під впливом відомого'польсь-
кого дослідника історії України Владислава Анджея Серчи-
ка, учнем якого він був, формувалися його наукові погляди. 
Інтерес до української історії з'явився при обранні теми дип
ломної роботи: «Козацько-татарські стосунки перед повс
танням Богдана Хмельницького і в його ході до битви під 
Берестечком і Білоцерківської угоди». Згодом успішно захи
стив докторську дисертацію, присвячену політичним конце

пціям «повстання» Хмельницького у 1648-1657 pp. В 1988 р. 
з друку видавництва «Оссолінеум» виходить у світ його 
монографічне дослідження «Богдан Хмельницький» [1; 10], 
яке в 1996 р. було перекладене на українську мову, а в 
2007 р. перевидане з доповненням [11]. 

Не дивлячись на те, що у структурі роботи не було 
виокремлено спеціального розділу, присвяченого внутрі
шній політиці Б. Хмельницького, все ж автор крізь призму 
біографії і зовнішньополітичних відносин гетьмана в окре
мих аспектах, опосередковано та епізодично приділив їй 
увагу. У науковій розвідці, яка стосувалася причин вибору 
Хмельницьким столиці Чигирин, дослідник назвав гетьма
на творцем козацької держави [3. с.10]. Вивчаючи постать 
6. Хмельницького, Я. Качмарчик традиційно зобразив його 
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